



ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

29.10.2024 № 2094-ПЗС

г. Екатеринбург

Об исполнении Закона Свердловской области «Об охране окружающей среды на территории Свердловской области» в части охраны редких и находящихся под угрозой исчезновения растений, животных и других организмов, занесенных в Красную книгу Свердловской области

Заслушав информацию Правительства Свердловской области об исполнении Закона Свердловской области от 20 марта 2006 года № 12-ОЗ «Об охране окружающей среды на территории Свердловской области» в части охраны редких и находящихся под угрозой исчезновения растений, животных и других организмов, занесенных в Красную книгу Свердловской области, Законодательное Собрание Свердловской области отмечает следующее.

В соответствии со статьей 14 указанного закона в целях охраны и учета редких и находящихся под угрозой исчезновения растений, животных и других организмов на территории Свердловской области учреждена Красная книга Свердловской области (далее – Красная книга).

Постановлением Правительства Свердловской области от 12.05.1996 № 377-п «Об учреждении Красной книги Свердловской области» утверждено Положение о Красной книге Свердловской области, в котором определены ее структура, порядок сбора и хранения информации, занесение в Красную книгу и исключение из нее редких и находящихся под угрозой исчезновения

растений, занесенных в Красную книгу, состояние их популяций, а также даны рекомендации о принятии мер по их охране.

Работа по обеспечению охраны объектов, занесенных в Красную книгу, осуществляется Министерством за счет средств областного бюджета, выделяемых в рамках государственной программы Свердловской области «Обеспечение рационального и безопасного природопользования на территории Свердловской области», утвержденной постановлением Правительства Свердловской области от 20.06.2019 № 375-ПП «Об утверждении государственных программ Свердловской области в сфере природопользования и лесного хозяйства». С 2021 по 2024 год расходы на реализацию мероприятий указанной государственной программы составили 1760,1 тыс. рублей (в 2021 году – 492,1 тыс. рублей на проведение мониторинга на ООПТ областного значения; в 2022 году – 70 тыс. рублей на изготовление и установку информационных знаков на ООПТ областного значения об объектах, занесенных в Красную книгу; в 2023 году – 599 тыс. рублей на проведение мониторинга на ООПТ областного значения; в 2024 году – 599 тыс. рублей на проведение мониторинга на ООПТ областного значения).

Мероприятия по охране редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных и птиц осуществляются Департаментом по охране, контролю и регулированию использования животного мира Свердловской области (далее – Департамент), который организует и осуществляет охрану и воспроизводство объектов животного мира (за исключением объектов животного мира, находящихся на ООПТ федерального значения), осуществляет охрану среды обитания указанных объектов животного мира, а также выдает разрешения на содержание и разведение объектов животного мира в полувольных условиях и искусственно созданной среде обитания (за исключением объектов животного мира, занесенных в Красную книгу Российской Федерации). Так, при обнаружении травмированных, находящихся в беспомощном состоянии животных и птиц, занесенных в Красную книгу, на место выезжают сотрудники Департамента и государственных ветеринарных станций по борьбе с болезнями животных для оказания необходимой помощи. В случае невозможности возвращения животных и птиц в среду обитания, они передаются в организации, осуществляющие их реабилитацию и реинтродукцию (переселение и заселение диких животных и растений определенного вида на территорию, где они ранее обитали). Наиболее крупными организациями в Свердловской области являются некоммерческое партнерство «Центр по мониторингу и реабилитации хищных птиц «Холзан» и региональная общественная организация Свердловской области «Центр реабилитации животных и птиц «Зеленый полюс». Необходимо отметить, что государственная поддержка за счет средств областного бюджета

2

объектов и (или) их подвидов и популяций, порядок издания и распространения Красной книги на электронном и бумажном носителях.

Ведение Красной книги осуществляется Министерством природных ресурсов и экологии Свердловской области (далее – Министерство), являющимся уполномоченным исполнительным органом государственной власти Свердловской области в сфере охраны окружающей среды. Приказом Министерства от 28.02.2023 № 235 утверждены:

организация ведения Красной книги;

список растений, животных и других организмов, занесенных в Красную книгу и подлежащих особой охране;

список растений, животных и других организмов, исключенных из Красной книги;

список животных, исчезнувших с территории (акватории) Свердловской области;

список растений и животных, нуждающихся в особом внимании к их состоянию в природной среде на территории (акватории) Свердловской области.

Красная книга является официальным справочником о состоянии редких и находящихся под угрозой исчезновения видов дикой флоры и фауны Свердловской области. Действующее издание Красной книги 2018 года содержит обновленные сведения о распространении, численности, особенностях биологии, лимитирующих факторах и необходимых мерах охраны 11 видов млекопитающих, 45 видов птиц, 2 видов рептилий, 4 видов амфибий, 5 видов рыб, 42 видов насекомых, 234 видов растений, лишайников, грибов. Издание Красной книги осуществляется не реже одного раза в 10 лет и запланировано на 2028 год.

Необходимо отметить, что одной из наиболее действенных мер для сохранения редких и находящихся под угрозой исчезновения растений, животных и других организмов, занесенных в Красную книгу, является создание и функционирование особо охраняемых природных территорий (далее – ООПТ) – участков земли, водной поверхности и воздушного пространства над ними, которые полностью или частично изъяты из хозяйственного использования и для которых установлен режим особой охраны. Для определения степени влияния рекреационной нагрузки на ООПТ областного значения Министерством ежегодно проводится мониторинг оценки состояния ООПТ, результаты которого позволяют проследить динамику и реакцию природных сообществ на антропогенные и рекреационные воздействия, а также сформировать информационную базу для подготовки нового издания Красной книги. На основании данных исследований будут уточнены ареалы обитания по множеству видов

3

4

организациям, осуществляющим реабилитацию и реинтродукцию диких животных, не оказывается. Содержание животных и птиц осуществляется за счет средств этих организаций.

С 2015 года из среды обитания было изъято 36 травмированных или находящихся в беспомощном состоянии птиц. После лечения и реабилитации удалось вернуть в среду обитания 14 птиц. Птицы, имеющие травмы, не позволяющие выпустить их в естественную среду обитания, содержатся в реабилитационных центрах. Реабилитация хищных животных в Свердловской области не осуществляется.

Следует отметить, что в 2022 году специалистами Департамента в ходе рейдового мероприятия выявлен факт незаконной добычи гражданином лебедя-шипуна, занесенного в Красную книгу. Впоследствии гражданин был привлечен к уголовной ответственности, ущерб, причиненный объектам животного мира, не относящимся к объектам охоты и рыболовства, возмещен.

С 2021 года дела об административных правонарушениях, предусмотренных статьей 11 Закона Свердловской области от 14 июня 2005 года № 52-ОЗ «Об административных правонарушениях на территории Свердловской области», не возбуждались. При проведении выездных обследований территорий ООПТ сотрудниками государственных учреждений Свердловской области, осуществляющих управление и охрану ООПТ, подведомственных Министерству (далее – Учреждения), учитывается ареал распространения объектов, занесенных в Красную книгу, а также анализируются принимаемые меры для предотвращения возможного уничтожения (повреждения) таких объектов. Министерством направляются письма пользователям земельных участков, на которых находятся редкие виды растений и животных, занесенных в Красную книгу, о необходимости принятия мер, направленных на их сохранение и сохранение среды их обитания.

Учреждениям из областного бюджета выделяется субсидия на финансовое обеспечение выполнения государственного задания, в рамках которого осуществляются мероприятия по патрулированию территорий ООПТ и пресечению случаев нарушения режима особой охраны ООПТ, включая уничтожение объектов, занесенных в Красную книгу, и среды их обитания.

По информации Прокуратуры Свердловской области, в ходе осуществления надзорной деятельности в сфере охраны окружающей среды особое внимание уделяется вопросам охраны редких и находящихся под угрозой исчезновения растений, животных и других организмов, занесенных в Красную книгу. Нарушения в указанной сфере носят единичный характер.

(Окончание на 7-й стр.)